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Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates Hassel vom 28.02.2023

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 21:15 Uhr Gemeinderat Hassel

Tagungsort Dorfgemeinschaftshaus Hassel - Dorfstraße 15 d in 39596 Hassel bei
Stendal

Sitzungsleiter: Alf Diedrich
Protokollführer: Lisa Ratajski

Bekanntmachung und Zustellung der Einladung nach Geschäftsordnung und Satzung eine Woche vor
Sitzungstag

ja nein

verkürzt geladen nach § 53 Abs. 4 KVG LSA ja

Zustellung durch Boten Post

Teilnehmer

Anwesend:
Herr Alf Diedrich

Frau Mechthild Arlitt

Herr Christoph Diedrich

Herr Felix Hanssen

Herr Michael Heim

Herr Ronald Klitzing

Herr Dr. Hartmut Krell

Herr Lars Kuwan

Schriftführer:

Frau Lisa Ratajski

Gäste:

9 Gäste

Abwesend:
Frau Janet Preis entschuldigt

Herr Wilfried Raup entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der
fehlenden Mitglieder des Gemeinderates und der Beschlussfähigkeit

TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung
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TOP 3 Einwohnerfragestunde
TOP 4 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) der letzten Sitzung vom

20.12.2022
TOP 5 Berichte des Bürgermeisters und des Verbandsgemeindebürgermeisters über die

Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. über wichtige Gemeindeangelegenheiten
und Eilentscheidungen

TOP 6 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
TOP 7 Berichte des Bürgermeisters
TOP 8 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates

Nichtöffentlicher Teil

TOP 9 Abstimmung über die Niederschrift (nicht öffentlicher Teil) der letzten Sitzung
vom 20.12.2022

TOP 10 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
TOP 11 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates
TOP 12 Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden
Mitglieder des Gemeinderates und der Beschlussfähigkeit

Herr A. Diedrich eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Mitglieder der Verwaltung, die
anwesenden Einwohner sowie die Gemeinderäte. Herr A. Diedrich stellt die ordnungsgemäße
Einberufung und die Beschlussfähigkeit mit 8 stimmberechtigten Mitgliedern fest.
Weiterhin erklärt Herr A. Diedrich, dass Frau Preis sowie Herr Raup entschuldigt sind.

TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung

Änderungsanträge werden nicht gestellt. Die Tagesordnung wird in vorliegender Fassung bestätigt.

TOP 3 Einwohnerfragestunde
Herr A. Diedrich eröffnet die Einwohnerfragestunde und bittet die anwesenden Einwohner um
Wortmeldung.
Die erste Wortmeldung beinhaltete die Dungzeiten. Herr Chr. Diedrich erläutert die Richtlinien sowie
den Beginn und das Ende der Dungzeiten.

Weiterhin wurde der Wunsch zur Anschaffung eines Schaukastens für den Upstall geäußert.
Herr A. Diedrich erklärte, dass sich bereits in der Nähe des Upstalls ein Schaukasten befindet. Da dieser
in unmittelbarer Nähe zum Friedhof liegt, müsse dieser als Informationsquelle genügen.

Als weiterer Anhaltspunkt wurde die Schneeräumung angesprochen.
Herr A. Diedrich erklärte, dass die Gehwege sowie die Auffahrten sauber zu halten sind und diese bei
Schneefall zu räumen und zu streuen sind. Die Breite der Räumung für die Gehwege solle eine Breite von
ca. zwei Personen aufweisen.

Als letzten Punkt stellt sich die Firma SunFarming vor. Diese stellt ihr Konzept zur Bebauung von
Freiflächen mit Photovoltaikanlagen vor. Ziel dieser sei ein Doppelnutzungskonzept im Einklang mit der
Natur. Die erwünschte Größe umfasst eine Gesamtfläche von ca. 40-50 ha.
Die dafür voraussichtlich geplante Fläche soll für dieses Vorhaben nicht verkauft, sondern lediglich zur
Verpachtung freigegeben werden. Zudem beinhalte dies die Beteiligung am Energiegewinn.
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Auf Nachfrage durch Frau Arlitt erläutert die Firma SunFarming den Spannungsbereich, welcher für die
Photovoltaikanlage maßgeblich sein wird. Der Spannungsbereich solle sich im Mittelspannungsbereich
(20 KV-Bereich) befinden.
Für eine solche Energiequelle würde ein kleines Umspannungswerk benötigt werden.
Kosten dieses Umspannwerkes plant die Firma SunFarming im Bereich von ca. Zwei- bis Dreimillionen
Euro.
Herr A. Diedrich erklärt, dass es für die Gemeinde Hassel vorerst keine Einigung für die Planung der
Photovoltaikanlage geben wird. Weiterhin erklärt er, dass diese Angelegenheit als Tagesordnungspunkt
auf darauffolgenden Sitzungen aufgenommen werden soll.

Weiterhin müsse der Fokus auf die dafür anfallenden Kosten gerichtet sein.

In näherer Zukunft sollen die Einwohner der Gemeinde Hassel zu diesem Vorhaben informiert und zur
Meinungsäußerung gebeten werden. Herr A. Diedrich befürchte bei vorschneller Handlung einen
Rückgang der Einwohnerzahl.

Herr Chr. Diedrich meldet sich zu Wort und äußert die Problematik der Gefährdung der wildlebenden
Tiere sowie des nahegelegenen Waldes.

Die Firma SunFarming biete im Einklang mit der Natur die Neupflanzungen sowie die Unterhaltung
dieser an.

Herr Kuwan bringt die bereits gestiegene Anschaffung von Windrädern an.
Herr A. Diedrich thematisiert den Tagesordnungspunkt im nicht öffentlichen Teil unter TOP 10.

Als letzte Anregung wird das Dorffest thematisiert.

Um 19:40 Uhr verlässt die Firma SunFarming die Gemeinderatssitzung.

TOP 4 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) der letzten Sitzung vom 20.12.2022
Herr A. Diedrich stellt den öffentlichen Teil der Niederschrift vom 20.12.2022 zur Abstimmung. Als
Änderungsantrag wird festgelegt, dass folgender Satz des TOP 6 herausgenommen wird:

„Im Übrigen habe Verbandsgemeindebürgermeister Schernikau im Finanzausschuss die Schließung der
Feuerwehr Sanne vorgeschlagen.“

Weitere Änderungsanträge wurden nicht gestellt.
Der öffentliche Teil der Niederschrift vom 20.12.2022 wird unter Vorbehalt der Änderung mit
8 Ja- Stimmen, 0 Nein-Stimmen sowie 0 Enthaltung abgestimmt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8

Nein: 0

Enthaltung: 0

TOP 5 Berichte des Bürgermeisters und des Verbandsgemeindebürgermeisters über die
Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. über wichtige Gemeindeangelegenheiten und
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Eilentscheidungen
Entfällt.

TOP 6 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
Entfällt.

TOP 7 Berichte des Bürgermeisters
Herr A. Diedrich informiert die Mitglieder über den Rückschnitt der Eichen im Ortsteil Wischer.
Weiterhin erklärt er, dass die Sachbearbeiterin des Umweltamtes des Landkreises Stendal gegen einen
Rückschnitt der Bäume auf dem Friedhof ist.

Als nächsten Punkt wird der aktuelle Stand der Glasfaserarbeiten thematisiert.
Herr A. Diedrich erklärt, dass die Glasfaserleitungen bereits durch Hassel geschossen wurden, jedoch
noch nicht für die weiteren Vorgehensweisen freigegeben wurden.

Des Weiteren wurden die Treppe sowie der Gehweg des Friedhofes im Ortsteil Sanne diskutiert.
Herr A. Diedrich informiert die Einwohner und Mitglieder darüber, dass Herr Nix bereits mehrfach mit
dem Denkmalschutz in Kontakt getreten ist.
Weiterhin erklärt er, dass bereits Besichtigungen der Friedhofsanlage getätigt wurden.

Zudem erklärt Herr A. Diedrich, dass weitere Klärungen im nicht öffentlichen Teil der heutigen Sitzung
erfolgen werden.

Herr Bokelmann meldet sich zu Wort. Er informiert sich über den aktuellen Stand in Angelegenheit mit
der Vertiefung des Fundamentes am Bahnübergang in der Nähe von Sanne.

Herr A. Diedrich informiert, dass bereits Absprachen mit dem Infrastrukturbetrieb der Stadt Arneburg
geschehen sind. Zudem sei lediglich noch die Kostenfrage zwischen dem Infrastrukturbetrieb der Stadt
Arneburg und der Gemeinde Hassel zu klären.

TOP 8 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates
Entfällt.

Herr A. Diedrich schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:00 Uhr und verabschiedet die
Einwohner der Gemeinde Hassel.

Alf Diedrich
Sitzungsvorsitz

Lisa Ratajski
Protokollant


